

# 习近平在河南主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会时强调 共同抓好大保护协同推进大治理 让黄河成为造福人民的幸福河

## 韩正出席并讲话

新华社郑州9月19日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平18日上午在郑州主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话。他强调,要坚持绿水青山就是金山银山的理念,坚持生态优先、绿色发展,以水而定、量水而行,因地制宜、分类施策,上下游、干支流、左右岸统筹谋划,共同抓好大保护,协同推进大治理,着力加强生态保护治理、保障黄河长治久安、促进全流域高质量发展、改善人民群众生活、保护传承弘扬黄河文化,让黄河成为造福人民的幸福河。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席座谈会并讲话。

座谈会上,青海省委书记王建军、陕西省委书记胡和平、河南省委书记王国生、自然资源部部长陆昊、生态环境部部长李干杰、水利部部长鄂竟平、国家发展改革委主任何立峰先后发言,山西省委书记骆惠宁、内蒙古自治区党委书记李纪恒、山东省委书记刘家义、四川省委书记彭清华、甘肃省委书记林铎、宁夏回族自治区党委书记石泰峰提供书面发言,分别从黄河流域生态修复、水土保持、污染防治等方面谈了认识和看法,结合实际提出了意见和建议。

听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他强调,黄河流域是我国重要的生态屏障和重要的经济地带,是打赢脱贫攻坚战的重要区域,在我国经济社会发展和生态安全方面具有十分重要的地位。保护黄河是事关中华民族伟大复兴和永续发展

的千秋大计。黄河流域生态保护和高质量发展,同京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展一样,是重大国家战略。加强黄河治理保护,推动黄河流域高质量发展,积极支持流域省区打赢脱贫攻坚战,解决好流域人民群众特别是少数民族群众关心的防洪安全、饮水安全、生态安全等问题,对维护社会稳定、促进民族团结具有重要意义。

习近平指出,“黄河宁,天下平”。自古以来,中华民族始终在同黄河水旱灾害作斗争。新中国成立后,党和国家对治理开发黄河极为重视。在党中央坚强领导下,沿黄军民和黄河建设者开展了大规模的黄河治理保护工作,取得了举世瞩目的成就。水沙治理取得显著成效,防洪减灾体系基本建成,河道萎缩态势初步遏制,流域用水增长过快局面得到有效控制,有力支撑了经济社会可持续发展。生态环境持续明显向好,水土流失综合防治成效显著,三江源等重大生态保护和修复工程加快实施,上游水源涵养能力稳定提升,中游黄土高原蓄水保土能力显著增强,实现了“人进沙退”的治沙奇迹,生物多样性明显增加。发展水平不断提升,中心城市和中原城市群加快建设,全国重要的农牧业生产基地和能源基地的地位进一步巩固,新的经济增长点不断涌现,滩区居民迁建工程加快推进,百姓生活得到显著改善。党的十八大以来,党中央着眼于生态文明建设全局,明确了“节水优先、空间均衡、系统治

理、两手发力”的治水思路,黄河流域经济社会发展和百姓生活发生了很大的变化。同时也要清醒看到,当前黄河流域仍存在一些突出困难和问题,流域生态环境脆弱,水资源保障形势严峻,发展质量有待提高。这些问题,表象在黄河,根子在流域。

习近平强调,治理黄河,重在保护,要在治理。要坚持山水林田湖草综合治理、系统治理、源头治理,统筹推进各项工作,加强协同配合,推动黄河流域高质量发展。

第一,加强生态环境保护。黄河生态系统是一个有机整体,要充分考虑上中下游的差异。上游要以三江源、祁连山、甘南黄河上游水源涵养区等为重点,推进实施一批重大生态保护修复和建设工程,提升水源涵养能力。中游要突出抓好水土保持和污染治理,有条件的地方要大力建设旱作梯田、淤地坝等,有的地方则要以自然恢复为主,减少人为干扰,对污染严重的支流,要下大气力推进治理。下游的黄河三角洲要做好保护工作,促进河流生态系统健康,提高生物多样性。

第二,保障黄河长治久安。黄河水少沙多、水沙关系不协调,是黄河复杂难治的症结所在。尽管黄河多年没出大的问题,但丝毫不能放松警惕。要紧紧抓住水沙关系调节这个“牛鼻子”,完善水沙调控机制,解决九龙治水、分头管理问题,实施河道和滩区综合提升治理工程,减缓黄河下游淤积,确保黄河沿岸安全。

第三,推进水资源节约集约利用。黄河水资源量就这么多,搞生态建设要用水,发展

经济、吃饭过日子都离不开水,不能把水当作无限供给的资源。要坚持以水定城、以水定地、以水定人、以水定产,把水资源作为最大的刚性约束,合理规划人口、城市和产业发展,坚决抑制不合理用水需求,大力发展节水产业和技术,大力推进农业节水,实施全社会节水行动,推动用水方式由粗放向节约集约转变。

第四,推动黄河流域高质量发展。要从实际出发,宜水则水、宜山则山,宜粮则粮、宜农则农,宜工则工、宜商则商,积极探索富有地域特色的高质量发展新路子。三江源、祁连山等生态功能重要的地区,主要是保护生态,涵养水源,创造更多生态产品。河套灌区、汾渭平原等粮食主产区要发展现代农业,把农产品质量提上去。区域中心城市等经济发展条件好的地区要集约发展,提高经济和人口承载力。贫困地区要提高基础设施和公共服务水平,全力保障和改善民生。要积极参与共建“一带一路”,提高对外开放水平,以开放促改革、促发展。

第五,保护、传承、弘扬黄河文化。黄河文化是中华文明的重要组成部分,是中华民族的灵魂和根。要推进黄河文化遗产的系统保护,深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值,讲好“黄河故事”,延续历史文脉,坚定文化自信,为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚精神力量。

习近平指出,要加强对黄河流域生态保护和高质量发展的领导,发挥我国社会主义制度集中力量干大事的优越性,牢固树立“一

盘棋”思想,尊重规律,更加注重保护和治理的系统性、整体性、协同性,抓紧开展顶层设计,加强重大问题研究,着力创新体制机制,推动黄河流域生态保护和高质量发展迈出新的大步伐。

习近平强调,推动黄河流域生态保护和高质量发展,非一日之功。要保持历史耐心和战略定力,以功成不必在我的精神境界和功成必定有我的历史担当,既要谋划长远,又要干在当下,一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,让黄河造福人民。

韩正在讲话中表示,要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神,坚持共同抓好大保护、协同推进大治理,齐心协力开创黄河流域生态保护和高质量发展新局面。要全面加强黄河流域生态保护,坚持山水林田湖草生态空间一体化保护和环境污染协同治理,形成上游“中华水塔”稳固、中下游生态宜居的生态安全格局。要坚定不移走高质量发展路子,因地制宜构建有地域特色的现代产业体系,增强经济发展的动力和韧性。要把保障改善民生作为出发点和落脚点,加快提升全流域基本公共服务均等化水平,让黄河流域人民更好分享改革发展成果。要深化体制机制改革创新,探索出一套符合市场规律和方向的合作机制,形成推进黄河流域生态保护和高质量发展强大合力。

丁薛祥、刘鹤、何立峰出席座谈会,中央和国家机关有关部门负责同志、有关省区负责同志参加座谈会。

上接第1版

3月28日,奉化区中小学美术核心团队教学研究班第一次培训暨陶艺教学专题活动在崎山小学展开。来自崎山小学的陈斌浩老师引导学生制作的民族面具受到与会老师的好评。教学中,先让学生欣赏一些少数民族在祭祀或者其他隆重仪式上使

用的面具,再拆分认识民族面具中的特色元素,让学生根据这些元素进行组合,然后教给学生制作少数民族的面具方法,最终学生根据自己的喜好做出自己独特的带有少数民族色彩的面具。而像这样的融入民族特色元素的陶艺作品,在学校的陶艺教室里还有很多,比如青花民族盘、水果超

人、香炉等。花样剪纸折纸是崎山小学另一个深受学生喜爱的特色课程。现担任六年级2班数学老师兼班主任的蒋旭敏说,自己从小就喜欢折纸,2016年学校特色社团成立后,就自己研究怎样教孩子们折纸,后来感觉花样不够丰富,就自己买来书本研究。午休时看书学

习,晚上等孩子睡着了以后看网络视频寻找灵感。后来,蒋旭敏逐渐在材料选择、颜色搭配和图案样式上精心设计,融入绣花、贴花、剪镂雕刻等民族元素后形成独特的民族风格纸艺。

“让每一个孩子会一门乐器或者有一项艺术特长,不丢掉自己的民族特色,这是我们

每一位老师所期望的。”崎山小学校长庄辉道这样说,实践中他们也在这样做着。在民族特色绘画中感受民族文化魅力,从刺绣技巧中了解民族文化特色,在练习中传承民族乐器,崎山小学的“六艺”课程开展得有声有色,也是学校行“融合”教育,育阳光少年的办学理念的最好展示。



# 启航不凡 成就远见

## ——中国人寿奉化区支公司个险巡礼

### 五六联动功勋人物

						
谢跃波	竺亚波	宋平娟	王慧娟	周普普	周静珠	吕孝珍

### 健康服务爱心大使

								
胡位萍	徐建芬	孙雅幸	竺亚萍	周杏姬	杨素赞	竺巧娜	尹平波	王铮
								
竺瑛娣	王明雷	王淑君	张曼君	应微珊	屠碧维	李娟	王娟娟	宋玲波

中国人寿保险(集团)公司是国有特大型金融保险企业,作为国内首家“三地上市”的寿险公司,中国人寿保险股份有限公司始终秉承“相知多年·值得托付”的服务承诺,2018年,总资产突破3万亿元。

中国人寿连续16年入选《财富》“世界500强”,2018年位列第42位;上榜2018年《福布斯》全球上市公司2000强,位列第35位;荣获“2018高质量发展保险公司方舟奖”、“2018年亚洲最佳寿险公司”、“2018年亚洲最受尊敬公司”;品牌价值不断提升,连续12年入选“世界品牌500强”,连续16年入选“中国500最具价值品牌”,持续领跑中国金融保险行业。

70周年风雨兼程,砥砺前行,中国人寿奉化区支公司继续以实际行动践行“以客户为中心”的服务理念,更好地服务好奉化民众,近期奉化公司也将持续召开喜迎建司七十周年庆典系列客户服务活动,敬请关注!

保险是一个充满机遇与挑战的朝阳行业,如果您想改变现状,实现自己人生价值,欢迎广大有志之士加盟中国人寿。